

# 聆听伟大复兴的时代足音

(上接第一版)努力向历史、向人民交出一份合格的答卷。”

没有比人更高的山,没有比脚更长的路。一段段难忘的场景,一个个感人的瞬间,记录下习近平总书记这五年的考察足迹。

春夏秋冬,寒来暑往——春风拂面,万物生长。他来到大包干发源地安徽凤阳小岗村,沿田埂步入麦田察看小麦长势,又走进当年18户农民按下红手印的院落,强调“唯改革才有出路,改革要常讲常新”。

大暑时节,骄阳似火。他深入湖北鄂州市长港镇响山村社区综合服务中心、垃圾压缩转运站、无动力污水处理站、秸秆气化示范基地,了解城乡一体化建设情况,强调要“把广大农村建设成为农民幸福生活的美好家园”。

秋高气爽,硕果累累。他走进北京师范大学、北京市八一学校,同师生们一起欢度教师节,称赞广大教师是打造中华民族“梦之队”的筑梦人。

数九寒天,滴水成冰。他冒着零下30多摄氏度的严寒,奔赴地处边陲的内蒙古兴安盟阿尔山市,走进困难职工家中,察地窖、摸火墙、看年货、坐炕头;他牵挂着群众取暖过冬,专程到北京京桥热电有限公司考察冬季供热情况。

大江南北,四面八方——在上海自由贸易试验区,深入企业、园区、科研基地,总书记要求,这块大试验田,要播下良种,精心耕作,精心管护,期待有好收成。

在位于帕米尔高原的新疆喀什,总书记亲切看望日夜坚守反恐维稳第一线的同志们,同各族群众畅谈生活新变化,强调,要像石榴籽一样紧紧抱在一起,在党的领导下共同创造更加美好的明天。

在东北大地,总书记考察辽宁沈阳老工业基地,察看黑龙江伊春天然林保护,走进吉林延边“海洋江畔稻花香”的农田,谈生态保护、议转型发展,谋东北振兴、商富民之策。

在祖国最南端的省份海南,总书记深入渔港、特色农业产业园、国际邮轮港考察调研,勉励大家闯出一条跨越式发展路子来,谱写美丽中国新篇章。

无论何时,无论何处,与人民同呼吸、与时代共命运——这是中国共产党人始终不渝的初心,是扎根人民的力量之源。

他走得远——六盘山区、秦巴山区、武陵山区、大别山区……全国集中连片特困地区已经一走到,实地指导脱贫攻坚;庆祝香港回归祖国20周年、庆祝澳门回归祖国15周年,同港澳同胞广泛交流,指引“一国两制”新实践;深入边关哨所、走进连队营房、踏上军事演习的前沿阵地,发出强军兴军的号令。

他看得全——每到一地,住房、养老、就业、医疗、教育,凡是百姓关心事都一一察看过问;筹办北京冬奥会、大飞机制造、安全生产、传统文化保护……关乎国计民生的重大问题,都是考察调研的重点。

他问得细——“建新房多少钱”“粮食够不够吃”“孩子上学要走多远”“家里是旱厕还是水厕”……群众生活的点点滴滴无不念兹在兹。他想得深——全面深化改革如何破局开路?决战脱贫攻坚怎样精准施策?建设生态文明还有哪些短板?制约创新驱动发展的瓶颈到底在哪里?……调查研究、深邃思考,为改革发展稳定把脉定向。

风雨兼程,从未停歇。赴广东考察不封路、不扰民,在河北调研时吃大盆菜;赴阜平考察住16平方米的房间,在芦山地震灾区住临时板房;自己掏钱为梁家河的乡亲们购买年货,在老支书家里吃一顿农家饭又执

意交上餐费……点滴细节,彰显一名共产党人的务实作风和政治本色。

通过一次次考察调研,总书记听民声、察民情、问民意,从人民群众的火热实践中汲取治国理政的智慧和力量,把党中央大政方针传递给基层,凝聚起万众一心、干事创业的强大力量。

通过一次次考察调研,总书记躬身践行全心全意为人民服务的宗旨,将党中央的关怀和温暖带给人民,激励人民用奋斗创造美好生活。

通过一次次考察调研,总书记谋划重大决策,部署重大任务,宣示治国理政新理念新思想新战略,带领全国各族人民共同擘画民族复兴的宏伟蓝图。

**“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题,我们就不能安之若素”**

——行程万里,人民至上,这是彰显为民情怀的足迹

2015年2月13日,陕西延川,冬日的暖阳照向大山深处的梁家河村。

阔别40年,习近平总书记回到这里。“我永远不会忘记梁家河,永远不会忘记父老乡亲,永远不会忘记老区人民。”

脚印串串,步步情牵。每到一地调研,走进贫困村、贫困户都是习近平总书记的“必选项”。冒着绵绵细雨,走进宁夏固原市泾源县大湾乡杨岭村回族贫困户马科家中,详细了解脱贫举措落实情况;

沿着山路乘车1个小时,来到安徽省金寨县花石乡大湾村,同大家一起盘算着致富的方向;

…… 走最崎岖的山路,到最贫困的地方。困难群众始终是习近平总书记心中最牵挂的人。“他们的生活存在困难,我感到揪心。他们生活每好一点,我都感到高兴。”

“到2020年现行标准下农村贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽,是我们党立下的军令状。”牵挂有多深,誓言就有多重。

人民,让他始终牵挂挂肚。总书记考察的脚步走得很远,他同人民贴得很近。

聚焦贫困群众的生活。在湖南花垣县十八洞村特困户施齐文家,总书记向老人仔细询问生产生活情况,走进老人家中,揭开米箱盖子,看粮食够不够吃。

聚焦干旱地区百姓饮水。甘肃定西,缺水干旱,总书记专程到引洮供水工程工地考察,叮嘱当地干部,民生为上、治水为要,要让老百姓早日喝上干净甘甜的洮河水。

聚焦灾区家园重建。黑龙江同江市八岔赫哲族乡八岔村,因一场特大洪灾使全村家园被毁。在党和政府关怀下,灾后重建顺利开展,家家住上了新房,收入有了提高。总书记对这里的乡亲们说,共产党全心全意为人民服务,说到就要做到。

聚焦城市居民菜篮子。在甘肃兰州五泉菜市场,总书记详细询问蔬菜价格,察看市场供应。

聚焦民族地区发展进步。在云南考察,专门抽出时间,同曾经给他写信的独龙族群众座谈,共话幸福美好生活;在青海格尔木市唐古拉山镇长江源村,同藏族同胞畅谈生态移民体会;在吉林延边朝鲜族自治州,同当地干部谋划长吉图开发开放先导区建设。

…… 一次次互动交流,总书记心中人民至上的信念自然流露。

内蒙古呼和浩特市儿童福利院,聋哑女孩王雅妮向总书记弯了弯大拇指,用哑语表示“谢

谢”。习近平总书记笑容可掬地跟着学:“伸大拇指是‘好’,弯一弯是‘谢谢’。”

四川芦山地震发生后,习近平总书记前往灾区看望受灾群众和救灾官兵。当得知年轻的飞行员张尚年第一时间奔赴救灾前线,误了婚期,总书记叮嘱他:“要抓紧时间把婚礼补办了!”

内蒙古阿尔山市三角山哨所。习近平总书记仔细察看执勤设施和内务设置,在观察登记本上签下名字,对执勤哨兵说:“今天,我和你们一起执勤站岗。”

来自人民的总书记,深知人民对美好生活的向往有多迫切。不断向四面八方延伸的足迹,将总书记同人民无法割舍的深情厚谊,植根于神州大地。

**“调查研究是谋事之基、成事之道。没有调查,就没有发言权,更没有决策权”**

——边行边思,调查研究,这是开拓事业新局的足迹

2017年2月23日,华北平原雪后初霁。清早,习近平总书记从中海出发,驱车100多公里,专程前往河北省雄安新区,实地察看规划中的雄安新区核心区概况。

“这地方老百姓生活得怎么样?人口密度有多大?拆迁人口有多少?”在规划图前,习近平总书记仔细察看区位、规划状况,详细了解人口搬迁安置、区域内的地质水文条件等情况。

千年大计、国家大事。随着设立雄安新区消息发布,人们很快了解到,作出这一重大战略决策,党中央经过了怎样一番深入细致的调查研究。

调查研究,被习近平总书记称为“做好领导工作的一项基本功”。这也是他不辞辛苦、奔走基层的一个重要目的。

习近平总书记考察调研的过程,也是一系列重大战略的决策部署过程。

改革,总书记始终念兹在兹。上海自由贸易试验区、天津滨海新区、武汉农村综合产权交易所、浙江舟山群岛新区、福建平潭综合实验区……在考察中,习近平总书记把全面深化改革作为调研的重要议题,边行边思,明确方向。

在江苏,强调要“把党中央通过的各项改革方案落到实处,大胆探索,勇于实践,积极试点,积累经验”;在山东,提出正确推进改革、准确推进改革、有序推进改革、协调推进改革的改革方法论;

在湖北,明确全面深化改革中要处理好的五大关系。

创新,同样是习近平总书记考察调研的关键词。科研院所、高校、高新技术企业、高新开发区……习近平总书记的脚步一次次踏入创新要素最活跃的地方。

在武汉东湖国家自主创新示范区,习近平总书记观看光纤通信、3D打印、生物质能源等创新成果展示,强调一个国家只是经济体量大,还不能代表强。中国是一个大国,在科技创新上要有自己的东西。

在考察位于河南郑州的中铁工程装备集团有限公司盾构总装车间时,习近平总书记语重心长地说,一个地方、一个企业,要突破发展瓶颈、解决深层次矛盾和问题,根本出路在于创新。

在福建的新大陆科技集团,习近平总书记勉励企业牢牢扭住科技创新和成果快速产业化,牢牢扭住产业发展前沿,牢牢扭住占领国际市场。

在中国科学院西安光机所,习近平总书记强

调,核心技术靠化缘是要不来的,我们仍要自力更生。

考察调研中,习近平总书记一次又一次将目光聚焦到绿水青山。

在内蒙古阿尔山林区、在云南洱海、在青海察尔汗盐湖、在黑龙江黑瞎子岛,留下了他的身影,也留下了推进生态文明建设的生动实践。

“耳闻之不如目见之,目见之不如足践之。”

考察调研中,习近平总书记为党和国家的重要决策、重点规划、重要会议广泛听取民意、统一各方思想——

在党的十八届五中全会文件制定过程中,习近平总书记先后到经济发达的华东地区、扶贫攻坚任务繁重的中西部地区、加快振兴发展的东北老工业基地,就谋划好“十三五”时期经济社会发展进行调研考察。他还先后在浙江、贵州、吉林主持召开座谈会,听取18个省份主要领导同志对“十三五”时期经济社会发展的意见和建议。

脱贫攻坚的关键时刻,习近平总书记在基层主持召开一系列座谈会,把调研中所见所闻所思带到会上同大家深入交流。2015年2月,陕西延安、陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会上,强调要让老区人民都过上幸福美满的日子;2015年6月,贵州贵阳,集中连片特困地区扶贫攻坚座谈会上,强调要在精准扶贫、精准脱贫上下更大功夫;2016年7月,宁夏银川,东西部扶贫协作座谈会上,强调要真扶贫、扶真贫、真脱贫;2017年6月,山西太原,深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上,强调确保深度贫困地区和贫困群众同全国人民一道进入全面小康社会。

开好党的十九大,是习近平总书记高度关注的问题。今年4月,在广西考察期间,他专门同来自农村、企业、机关、学校、科研单位的基层代表座谈,听取大家的建议和期待,强调筹备党的十九大,必须充分发扬民主,以多种方式广泛听取全党全国各族人民智慧。

考察调研中,习近平总书记对国家经济社会发展重大战略开展顶层设计、推动贯彻实施——

五年来,习近平总书记多次考察京津冀地区,亲自谋划京津冀协同发展。北京市规划展览馆、天津滨海新区、河北张家口崇礼区、北京商务中心、北京新机场建设工地……从顶层设计到部署实施,在一次次实地踏访中,京津冀协同发展的蓝图一步步变为现实。

五年来,习近平总书记围绕长江经济带发展深入调研。实地考察武汉新港阳逻集装箱港区、重庆两江新区果园港,在重庆主持召开座谈会,明确提出“当前和今后相当长一个时期,要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发”的重大战略思想。

“一带一路”建设更是习近平总书记亲自提出、直接推动。到广西考察期间,总书记专程到古代海上丝绸之路早期发港之一的北海,视察港口、参观博物馆、考察生态保护区,强调要“写好海上丝绸之路新篇章”。他一路走一路看,在更广阔的视野上对“一带一路”建设谋篇布局。

五年来,习近平总书记广泛深入调查研究,不断丰富发展治国理政的理论和实践,蹚出了中国特色社会主义的又一程。

**“中华民族积蓄的能量太久了,要爆发出来去实现伟大的中国梦”**

——不忘初心,继续前进,这是迈向伟大复兴的足迹

沿着党的十八大以来习近平总书记国内考察的足迹,一段段红色追寻,激励人心、给人启迪。2013年7月,河北西柏坡纪念馆,习近平总

书记在一块展板前驻足良久。

“不做寿,这条做到了;不送礼,这个还有问题,所以反‘四风’要解决这个问题;少敬酒,现在公款吃喝得到遏制,关键是要坚持下去;少拍掌,我们也提倡,不以人名命名地名,这一条坚持下来了;第六条,我们党对此有清醒的认识……”总书记边看展板边说。

这里是“立规矩的地方”,这里也是共产党人公仆意识和为民情怀的生动课堂。

福建古田会议会址、陕西延安杨家岭党的七大会址、贵州遵义凤凰山麓红军烈士陵园、江西井冈山八角楼革命旧址群、安徽金寨县革命博物馆、宁夏固原将台堡红军长征会师纪念馆、山西吕梁晋绥军区司令部旧址……

“我们永远不能忘记自己是从哪里走来的,永远都要从革命的历史中汲取智慧和力量。”习近平总书记的考察行程表,为他的这句话,提供了生动的注脚。

考察调研中,习近平总书记不断思索着伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想的战略谋划。

当今中国,最鲜明的时代主题,就是实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。

党的十八大以来,习近平总书记就同中央政治局其他常委同志等来到国家博物馆,参观《复兴之路》展览,提出“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想”。

由此,一个梦想被点亮,在亿万人民心底激荡,汇聚成实现民族复兴的磅礴力量。

党的十八大以来,习近平总书记第一次到京外考察,就来到中国改革开放的前沿广东。

在深圳莲花山,习近平总书记感慨万千:“我们来瞻仰邓小平铜像,就是要表明我们将坚定不移推进改革开放,奋力推进改革开放和现代化建设取得新进展,实现新突破、迈上新台阶。”

从广东回京半个多月,习近平总书记又不辞辛劳,踏着皑皑白雪,往来奔波700多公里,专程探访河北省阜平县龙泉关镇骆驼湾村、顾家台村。在那里,他提出,看真贫、扶真贫、真扶贫。

由此,全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的总攻号角吹响。

考察调研一路走来,传递出以习近平同志为核心的党中央治国理政的时代声音,展现出习近平总书记对历史大势的深刻洞察,对时代命题的准确把握,对开创未来的责任担当。

在上海中国商用飞机有限责任公司设计研发中心,习近平总书记登上C919大型客机展示样机,勉励工程技术人才“用前进的目标激励自己,用比较的差距鞭策自己,力争早日让我们自主研发的大型客机在蓝天上自由翱翔”。

3年后,C919一飞冲天。从立项到下线,穿越10个春秋,汇聚了22个省市、200多家企业、近20万人共同的努力。

在宁夏宁东能源化工基地,面对数百名企业职工,习近平总书记即兴讲话。热情洋溢的话语,感染了现场每个人,掌声经久不息。

习近平总书记同人民群众交流互动的一幅幅场景,连接成13亿多人共逐梦想的壮丽画卷;习近平总书记考察调研的一串串足迹,折射出960多万平方公里广袤大地上万马奔腾的时代步伐。

今天,以习近平同志为核心的党中央正带领13亿多中国人民,向着“两个一百年”奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦昂首阔步,开启了中国特色社会主义事业新征程。

(新华社北京10月8日电)

# 节后错峰自驾游 一路开车寻美景

今年的中秋、国庆“走”到了一起,产生了长达八天的黄金假期。假期出游,人多车多。假期过后,游客减少,此时跟随向前滚动的车轮,自驾游一番,玩得更尽兴。



上图:贵州云舍村  
左图:湖北神农架秋色  
(均为资料图片)

## 湖北 探秘神农架

### ●推荐理由

神农架,因为神秘而世界瞩目,而秋天是神农架最美的季节,从谷底到山巅,3000米落差五大植被带,千上万树色彩纷呈。在神农架周边,还有著名的三峡坝区、荆州古城、襄阳古城,汇聚了鄂西地区的人文和自然美景。

### ●行程亮点

神农架山脉坐落在湖北省内,因神农氏曾经

在这里遍尝百草,后来这里就被称为神农架。由于特殊的地理位置,神农架将长江和汉水一分为二,从山脚到山顶景色差异越发明显。神农架保护区内有神农谷、大九湖、神农顶、板壁岩、官门山、香溪源等景区处处透着神秘。

湖北荆州古城,堪称浓缩版的三国演义,城墙是中国现存的四座保存最为完整的古城墙之一。而襄阳城自古就有“铁打的襄阳”“华夏第一城池”之说。位于宜昌市境内三斗坪的三峡大坝,是中国也是世界上有史以来建设的最大的水坝。

## 贵州 醉美到黔行

### ●推荐理由

贵州是我国著名的少数民族聚居地,除了带着些神秘,更多的是在静谧之中的热情。梵净山、“中国土家第一村”——云舍村、历史名镇茅台、黔南州最美村寨——格多苗寨,保留着白裤瑶世代生活样本的南丹歌娅思谷,行程的每处都令人期待。

### ●行程亮点

梵净山,早在明朝就被尊为“名岳之宗”,是著

名的佛教圣地,作为国家级自然保护区,入选国际生物圈保护区网,被誉为“地球和人类之宝”。

梵净山下、太平河畔,被誉为“中国土家第一村”的江口县太平乡云舍村宛若世外桃源,古民居多是以桶子屋、三合院、四合院为主的干栏式建筑,翘角白沿,廊榭相接,青瓦若鳞。茅台镇因茅台酒誉满全球,这里有目前世界上规模最大的酒文化博物馆——中国酒文化城,杨柳湾保留了茅台镇最老的街道以及茅台酒厂的前身的制曲房和烧房遗址。红军长征途中也在这里四渡赤水。都匀格多苗寨包括格多、阳久、阳颂、欧勇、嘎笑、阳亚六个自然苗族村寨,被评为首届黔南州最美村寨。

## 广西 山水画廊行

### ●推荐理由

在广西西部拥有一条神秘的“中越边境公路旅游带”,沿途风光秀丽,有归春河、德天跨国瀑布、通灵大峡谷等自然奇观,还有友谊关这个边贸市场,构成一条风光不输桂林的山水画廊,近年来成为自驾游理想之地。

### ●行程亮点

著名友谊关就在广西凭祥,当地有中越界碑、友谊关关楼、左弼山古炮台、右辅山古炮台群、左右辅山古城墙及登山古道、大清国万人坟、广西全边对汛署(法式楼)等主要景点。而沿着中越边境公路前往德天,能感受边境公路沿途祖国秀美的山水画廊。德天跨国大瀑布更是亚洲第一大跨国瀑布,瀑布二级叠落,最大宽度200多米。

大新县的通灵大峡谷由通灵峡、念八峡及地下暗河、隧道贯通连接,通天彻地,灵气飘逸。这里有落差188米、亚洲单级落差最高的瀑布——通灵大瀑布,绝壁千仞、幽邃深邃的峡谷,神秘莫

测的洞穴以及星罗棋布、清澈见底的深潭。而靖西鹅泉则是归春河发祥地,珠江源头之一,漫步鹅泉,可观水中倒影、听鹅泉传说,品山水精华。

## 出行提示

长线自驾游尽量选择路况以高速公路为主,国道及省道结合,全程行驶在柏油路面和水泥路面,一般家庭轿车均可的路线。每次出行前应该检查车辆各项性能是否正常(灯光、刹车、雨刮、轮胎、方向等),做到防患于未然。并确保维修工具及警示标志齐全。长途驾驶切记系好安全带,并严格按照交通规则安全驾驶车辆。(杨婉)

# 讣告

平顶山日报经济部副主任徐洁净因病医治无效,于2017年10月8日7时30分不幸去世,享年51岁。兹定于2017年10月10日上午8时10分,在平顶山殡仪馆一厅举行遗体告别仪式。 谨此讣告。

联系电话:18803758060

家属泣告  
2017年10月9日